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Στον αστερισμό της αριστερής μελαγχολίας, 6

Η αδιαφορία των ποιητών του 21ου αιώνα για την Επανάσταση του 1821

Ένα από τα κύ ρια χα ρα κτη ρι στι κά της ποι η τι κής γε νιάς του 2000 εί ναι η με λαγ χο λία των συγ γρα φέ ων της για τη διά ψευ ση του επα να -
στα τι κού ορά μα τος. Έχο ντας ωρι μά σει οι ίδιοι μέ σα σε ξε ση κω μούς που κα τέ λα βαν κά θε δη μό σιο χώ ρο σε όλη την επι κρά τεια, για να

απο χω ρή σουν σύ ντο μα και να μα ταιω θούν, οι συγ γρα φείς αυ τοί συ νε χί ζουν να διε ρευ νούν εναλ λα κτι κές αντι στά σεις και απο ποι ή σεις. Η
ρι ζο σπα στι κή στά ση τους έγι νε σα φής και το 2021, όταν αδια φό ρη σαν πλή ρως για τον εορ τα σμό των 200 ετών.

Ιδού ένα εν δει κτι κό πα ρά δειγ μα της αδια φο ρί ας τους. Στην πε ρί ο δο 2020-21, εκ μέ ρους της Νε ο ελ λη νι κής Έδρας Κ. Π. Κα βά φη του Πα νε -

πι στη μί ου του Μί σι γκαν, ανέ βα σα σε μια ει δι κή ιστο σε λί δα 50 σύ ντο μα ανέκ δο τα δο κί μια που πα ράγ γει λα από ποι η τές που πρω το εμ -
φα νί στη καν με τα ξύ 2000-20. Η ιστο σε λί δα έχει θέ μα το εξε γερ τι κό πρό ταγ μα και φαι νό με νο, και τι τλο φο ρεί ται Εξέ γερ ση: Η ρή ξη με την

πα ρά δο ση και η σύ γκρου ση με την εξου σία (https://lsa.umich.edu/modgreek/window-to-greek-culture/_---revolt.html). Στην επι λο γή των 50
συ νερ γα τών εκ προ σω πή θη καν διά φο ρες ταυ τό τη τες, ηλι κί ες, τε χνο τρο πί ες, ιδε ο λο γί ες και τά σεις. Η πρό σκλη ση όρι ζε το θέ μα ως εξής:

«Η ρι ζι κή ρή ξη με τις αξί ες και ιε ραρ χί ες μιας κα νο νι στι κής πα ρά δο σης, η ρη τή σύ γκρου ση με την εξου σία που ασκεί αυ τή η πα ρά δο ση,

και η διεκ δί κη ση αυ το νο μί ας και ισο νο μί ας. Μια εξου σια στι κή πα ρά δο ση μπο ρεί να εί ναι πο λι τι κή, κοι νω νι κή, εθνι κή, θρη σκευ τι κή, λο -
γο τε χνι κή, αι σθη τι κή κλπ. Η εξέ γερ ση εκ φρά ζε ται ως σύ γκρου ση με το ισχύ ον και το κρα τούν, όχι ως αμ φι σβή τη ση ή ανα θε ώ ρη ση (γε νε -

ών, κα νό νων, σχο λών κλπ.)».

Αν και όλα τα κεί με να της Εξέ γερ σης γρά φτη καν στη διάρ κεια της προ ε τοι μα σί ας και του επε τεια κού εορ τα σμού, κα νέ να δεν ασχο λή θη κε

με το 1821. Ού τε ένας από τους 50 συγ γρα φείς δεν αφιέ ρω σε έστω μια πα ρά γρα φο συ σχε τί ζο ντας τις έν νοιες της εξέ γερ σης, της αντί στα -
σης, της ελευ θε ρί ας και της ανε ξαρ τη σί ας με την εθνι κή επα νά στα ση. Πώς εξη γεί ται τό ση αδια φο ρία; Μπο ρού με να εντο πί σου με πέ ντε

λό γους που λει τούρ γη σαν με μο νω μέ να ή σε συν δυα σμό. Η επέ τειος των δύο αιώ νων της επα νά στα σης

(https://poetrypiano.wordpress.com/2021/11/21/για-μια-εναλλακτική-προσέγγιση-της-επ/) θε ω ρή θη κε από τους ποι η τές

�. μο νο πώ λιο της ιστο ριο γρα φί ας η οποία, με σκο πό να προ βλη θεί σαν κο ρυ φαία εθνι κή επι στή μη, απέ κλει σε τό σο κλά δους (όπως η

φι λο λο γία και η αν θρω πο λο γία) όσο και τέ χνες (όπως η λο γο τε χνία και η μου σι κή)
�. κρα τι κός εορ τα σμός που εξυ πη ρέ τη σε κυ βερ νη τι κούς σκο πούς και προ ώ θη σε κα θε στω τι κά μη νύ μα τα

�. εθνι κή επα λή θευ ση που επού λω σε τραύ μα τα της συ νε χι ζό με νης κρί σης και ενί σχυ σε τη συλ λο γι κή αυ το πε ποί θη ση και υπε ρη φά -

νεια
�. επί ση μος πα νη γυ ρι σμός ενός γε γο νό τος που εκ πλή ρω σε τους σκο πούς του, έκλει σε τον κύ κλο του και εν σω μα τώ θη κε στο έν δο ξο πα -

ρελ θόν απο δει κνύ ο ντας την ιστο ρι κή ανα γκαιό τη τά του
�. πε δίο συμ φι λί ω σης όπου συ ντε λέ στη κε μια πα νελ λή νια συ ναί νε ση με τα ξύ των ιδε ο λο γι κών πα ρα τά ξε ων που πρό σφα τα δια φω νού -

σαν για τη ση μα σία άλ λων ιστο ρι κών στιγ μών, όπως ο Εμ φύ λιος και η Με τα πο λί τευ ση.

Σε κά θε εθνι κή επέ τειο η ελ λη νι κή ποί η ση κα λεί ται και σπεύ δει να συμ με τά σχει με και νούρ γιο και πα λιό υλι κό. Αυ τή τη φο ρά, όμως, η
ποι η τι κή γε νιά του 2000 (https://sites.lsa.umich.edu/vlambropoulos/wp-

content/uploads/sites/718/2019/05/lambropoulos_2018_sinentefxi-vassilis-lambropoulos_i-elliniki-piitiki-yenia-tou-2000.pdf) αδια φό -
ρη σε για την απο μα γευ μέ νη επα νά στα ση και προ τί μη σε να στο χα στεί τους δρό μους και τους τρό πους της (προ σω πι κής ή συλ λο γι κής,

πο λι τι κής ή αι σθη τι κής, εκρη κτι κής ή συ στη μα τι κής) εξέ γερ σης. Με εντυ πω σια κή ωρι μό τη τα οι ποι η τές (ακό μη και όσοι απο κα λούν

εαυ τούς «φι λε λεύ θε ρους») απα ξί ω σαν την πα λιγ γε νε σία που ντύ θη κε επα νά στα ση, άφη σαν τους ιστο ρι κούς να απαγ γεί λουν το έθνος
και τους πο λι τειο λό γους να δι καιώ σουν το κρά τος. Έδει ξαν μια γε νι κό τε ρη αρ νη τι κή διά θε ση που χα ρα κτη ρί ζει τη με τα πο λε μι κή ρι ζο -

σπα στι κή αρι στε ρά και που απο κα λώ "απο ποί η ση (https://poetrypiano.wordpress.com/2019/08/07/η-αριστερή-αποποίηση-της-εξουσί-
ας-και/)" απέ να ντι σε κά θε απε λευ θε ρω τι κή επαγ γε λία και συμ βό λαιο με την ιστο ρία.

Η αρι στε ρή απο ποί η ση συ νι στά μια φι λο σο φι κή και υπαρ ξια κή στά ση της αντι-εξου σια στι κής σκέ ψης στην Ελ λά δα η οποία αρ νεί ται να

απο δε χθεί τί τλους, πε ριου σί ες, δι καιώ μα τα κι ευ θύ νες, δη λα δή απορ ρί πτει κά θε νο μι κή, φι λο σο φι κή και ηθι κή κυ ριό τη τα. Απο δο κι μά -
ζο ντας στρα τη γι κές πα ρα χω ρή σεις και τα κτι κούς συμ βι βα σμούς δια χω ρί ζει τη θέ ση της, αρ νού με νη να συμ με τά σχει, χω ρίς όμως να

απο κη ρύσ σει τις αρ χές της, πράγ μα για το οποίο υφί στα ται εξο στρα κι σμό και από τις δυο εξου σί ες, κυ βερ νη τι κή και αντι κυ βερ νη τι κή. Οι
ποι η τές του 21  αιώ να αρ νή θη καν να διεκ δι κή σουν δια πι στευ τή ρια πα τριω τι σμού αλ λά και δάφ νες αμ φι σβή τη σης, απα ξί ω σαν τους

εορ τα σμούς κά θε από χρω σης και διε ρεύ νη σαν τα πε ρι θώ ρια συλ λο γι κής και ατο μι κής απει θαρ χί ας και απο χώ ρη σης.
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